

居權案上訴開審

外傭非「通常居港」入境條例無違憲

香港文匯報訊(記者 杜法祖)首宗外傭爭居港權案《入境條例》被判違憲,引起社會爭議,有外傭爭相到入境處申請居留權,政府一方面暫停處理申請,另一邊廂積極尋求推翻裁決結果,提出的上訴案昨日於高院展開,案件預計聆訊3天。代表政府的英國御用大律師彭力克於庭上表示,原審法官裁定限制外傭申請居留權的入境條例,違反《基本法》,在法律上犯錯。而香港的立法機關為了維繫社會和經濟狀況,有權解釋「通常居港」定義。



代表政府的律師指,外傭非「通常居港」,入境條例無違憲。



香港社會關注組成員反對外傭居港權。

由代表政府的英國御用大律師彭力克率領律師團,以求推翻原審法官林文瀚裁定《入境條例》違反《基本法》第二十四條的結果。案件昨日由首席法官張舉能、上訴庭副庭長鄧國楨及上訴庭副庭長司徒敬審理。外傭Vallejos Evangelina Banao則繼續由資深大律師李志喜代表,但李大狀最快今天才回應政府的申請。據報指,早前獲判勝訴的外傭,至今仍未獲永久居留權。而昨日香港社會關注組數名代表在高院外抗議,表示外傭居港分薄社會資源,建議政府加強人口規劃工作。

彭力克昨日向法官引述保安局首席助理秘書長黃少珠的口供,指直至2010年12月31日,在港工作的外傭約28.5萬人,居港達7年而又符合資格申請居港權的外傭則約11.7萬人,認為本案的裁決將大幅影響社會、經濟及福利等問題,就如1980年代越南難民對香港構成嚴重的社會及經濟壓力,當立法機關制定有關入境政策時,便會考慮到時代轉變與民生的關係,理應會預計未來十多年社福及經濟會如何受到影響,這也是《基本法》立法原意,所以立法機關是擁有權力解釋何謂「通常居港」,以避免香港社會承受壓力。

彭又引述終審庭應用英國的案例,指案中在英國居留的學生,不論逗留時間多久,也要考慮他們逗留的素質,而他們的目的只是讀書,學期完結便會返回祖家,所以也不可視為「通常居留」。另一方面,法庭考慮《基本法》第二十四條時,同時也須一併考慮《基本法》第一百五十四條賦予入境處長實施出入境管制的權力,以界定「通常居港」定義,即確定外傭居港不屬於「通常居港」。他強調外傭在入境前,已簽定多項限制的傭傭合約,充分了解居港的性質為非「通常居港」,而他們在港工作,生活性質也不能跟「通常居港」齊齊。

影響未來十多年社福經濟



代表政府的英國御用大律師彭力克上訴三大理據

- 1. 立法機關有權解釋「通常居港」定義。
2. 根據終院案例,外傭應歸納為非「通常居港」。
3. 《基本法》第二十四條應與《基本法》第一百五十四條一併解釋。

《中英聯合聲明》早達協議

彭指外傭居港不屬於「通常居港」的歷史源遠流長,早於《中英聯合聲明》時,兩國政府已達成協議,將外傭列入非「通常居港」,再根據《基本法》制定政策體現協議,所以《入境條例》並非違反《基本法》。

公民黨訟棍禍港

在是次外傭居港權案,負責協助外傭的,正是公民黨的憲制及管治支部副主席李志喜,故公民黨一直被指為是外傭爭居港案的「幕後黑手」。為「洗脫罪嫌」,曾多次透過不同渠道解畫,既辯稱外傭擁有的只是「申請權」而非「居港權」,又多次聲稱他們「也」擔心大批外傭湧港,更將問題扯到所謂「人大釋法破壞香港法治」,企圖撇清與官司千絲萬縷的關係。不過,該黨前黨魁余若薇又曾在出席港大一個論壇時表示,外傭若得居港權對本港只有利多於弊,終暴露出該黨的「真實立場」。此話更加引起公憤,一眾網民在討論區上齊聲討公民黨為「訟棍禍港」。

2011人口普查

香港文匯報訊(記者 謝雅寶)2011年人口普查報告顯示,僱主類別的勞動人口為169,273名,較2006年下跌18%,而自僱人士的數目則激增至214,165名,升幅達59%。城市大學專業進修學院學術統籌宋立功表示,「假自僱」現象是未來4年至5年的新趨勢,特別是在實施最低工資後,不少僱主為減低經營成本,強迫員工轉為自僱人士,認為政府應檢討有關政策,保障基層「打工仔」權益。

昨日公布的人口普查報告顯示,去年整體勞動人口數目為3,727,407名,較2006年的3,572,384名微升,但勞動人口參與率則由2006年的60.3%,下降至去年的59.7%,主要是由於人口增長及人口年齡和性別結構的轉變所致;勞動人口的年齡中位數亦由2006年的39.7歲,增至去年的41歲。

自僱人士5年激增59%

報告又指出,去年就業身份為僱主的工作人口共有169,273名,較2006年的206,939名暴跌18%,但自僱人士則由2006年的134,299名,飆升至去年的214,165名,升幅高達59%。而任職經理、行政人員、專業人員及輔助專業人員的勞動人口比例,就由2006年的33%增至去年的36.2%;相反,從事工藝及有關人員的比例,則由2006年的8.5%下降至去年的7.4%。

宋立功認為,香港勞動人口的年齡中位數微升,與人口老化有關,建議政府制定長遠的人口政策,以及加快推動6大優勢產業,以免環球經濟出現波動時,會影響香港的勞動市場。

男、女性勞動人口參與率方面,35歲至44歲的男性勞動人口,由2006年的517,271名減至去年的439,649名,而同年的女性勞動人口則由2006年的481,917名增至去年的482,003名,當中男、女性勞動人口參與率最高為西貢區,兩者的最低參與率分別為深水埗及黃大仙區。

陰盛陽衰惡化 港男反「剩」一籌

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港男女比例持續失衡。統計處最新數字顯示,去年6月底本港共有707萬人口,當中女性佔376.8萬人,男性卻只有330.3萬人,比率為每876名男性相對1,000名女性,較2001年的每960名男性相對1,000名女性差距擴大。縱然撇除外籍家庭傭工後,男女比率亦為939對1,000。不過,若以適婚年齡組別(20歲至49歲)計算的從未結婚人口,男性卻有67.7萬人,高於女性的63.2萬人,女性不需過於憂慮「嫁唔出」。有婚姻介紹所指出,不少



男女老幼多的情況趨嚴重。

香港適婚女性都不介意將選擇範圍伸展到大中華地區。

統計處昨日發表的2011年人口普查簡要報告顯示,本港人口「陰盛陽衰」的情況愈趨嚴重。撇除外籍家庭傭工後,每1,000名女性相對於男性的數字,由2001年的1,102人跌至去年的939人。婚姻狀況方面,20歲及以上從未結婚的男性人口由2001年的27.8%輕微升至去年的28.1%;女性比例則由24.4%升至25.4%。

25歲組別適婚男多過女

統計處處長歐陽方麗麗指出,在分析婚姻狀況時,必須考慮年齡結構的影響。她指出,男女兩性於適婚年齡組別,從未結婚人士的比率在過去10年間顯著增加,其中男性比率由39.3%升至46.8%;女性比率則由34.0%升至38.9%。

調查結果顯示,20歲至49歲合共6個年齡組別內,只有45歲至49歲的從未結婚人口為女性多於男性,其他年齡組別均為男多於女,當中以25歲至29歲組別最為明顯,

從未結婚的男性及女性分別有18.9萬及16.9萬人,相差達2萬人。

擇偶範圍擴至大中華區

婚姻介紹所負責人李威廉指出,顧客大多是女性,不少是護士、教師甚或管理層,學歷又高;在僧多粥少的情況下,適婚女性現時都不介意找內地對象,「有質素的男士是有的,但女性比男性多,近幾年她們不介意將選擇範圍伸展到大中華地區,如內地鄰近地方」。他指出,部分內地男性讀完大學後又到外國深造,更在外資公司當上管理階層,深受女士歡迎。

婚姻配對公司負責人馬寶玲亦指出,近年參與配對的年齡有下降趨勢,多了一批28歲至35歲顧客,「因為他們的社交圈子比較狹窄,或者不想在一個工作環境中認識到他的另一半,故希望透過一些婚姻介紹平台,協助他找到一個穩定的對象」。她表示,多了人到了適婚年齡仍未結婚,估計是因不少女性將時間專注在事業,未有積極考慮婚姻問題。

18%港人曾修讀大專

香港文匯報訊(記者 文森)人口普查報告顯示,本港人口的教育程度普遍提高。曾接受中學或以上教育的15歲及以上人口比例,由2001年的71.1%增加至2006年的74.6%,並增至2011年的77.3%,在10年間增加達6.2個百分點,而曾修讀專上教育學位課程的人口比例,亦由2001年的12.7%顯著增加至2006年的15.4%及2011年的18%,10年間增加5.3個百分點。

在本港院校就讀全日制課程的學生中,約有56.6%是在其居住的地區內上課,約29.1%學生是步行上學。在跨區就讀的學生當中,有不少是在新市鎮內居住。

能說普通話 佔比46.5%

香港文匯報訊(記者 文森)普查報告顯示,廣州話是家中最常用語言,有89.5%的5歲及以上人口在家中以廣州話交談。另外6.3%的人口報稱能說這方言。此外,大約1.4%的人口以普通話為最常用的語言,較2001年的0.9%略高。此外,尚有約46.5%的人口報稱能說普通話,與2001年比較,大幅上升約13.2個百分點。

在香港人口中,約93.6%為華人,而在本港的非華裔人士中,則以印尼裔及菲律賓裔人士居多,各佔人口的1.9%,大多數為外籍家庭傭工。

六成雙非嬰21歲前返港定居

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)雙非嬰兒問題成為香港備受關注的議題。統計處處長歐陽方麗麗指出,去年的人口普查沒有直接反映出「雙非嬰」的資料,但統計處過去一直有到出生註冊處作調查,並發現只有1%雙非嬰會在出生後留港,其餘均會跟隨父母返回內地。然而,調查卻發現有60%雙非嬰會在21歲或以前返港定居。歐陽方麗麗說:「雙非嬰是否回流,對整體人口結構有深遠影響,政府有關部門亦會作相應政策予以配合。」她表示,統計處將於今年中公布2011年的人口推算結果,可進一步了解「雙非嬰」對本港未來人口結構的影響。

此外,統計處數字又顯示,去年全年本港共有95,418名嬰兒出生,當中近4.4萬名嬰兒的母親為內地人,當中6,110名嬰兒的父親為香港永久性居民;35,736名嬰兒的父親非香港永久性居民,即「雙非嬰」;其餘2,136名嬰兒的父親資料則不詳。數字顯示,本港雙非嬰的出生數目由2001年的620人增至2006年的16,044人,進一步增至去年的35,736人,數目以幾何級數增長。

樓價高上車難 中產捱貴租

香港文匯報訊(記者 文森)本港樓價一直高企,不只「上車」難,租金在過去10年亦一直上升,根據最新的人口普查報告顯示,本港私人住宅單位的每月租金中位數,由10年前的5,300元,增加至去年的7,500元,增幅達41%。但與此同時,公屋單位家庭每月租金中位數,由2001年的1,300元,下跌至去年的1,210元。

中產之聲主席李子榮表示,現時本港樓價高企,令不少中產人士亦未能「上車」,唯有租屋,但本港租金亦相當高昂,李子榮以沙田區為例,在沙田區租住一個約600呎的單位租金需6,000元至8,000元,但政府對中產人士卻未有提供任何援助,令中產人士一直「捱貴租」。

此外,由於近年銀行利率偏低,最新人口普查報告中指出,家庭住戶每月按揭供款中位數在10年間,由5,900元減至5,000元,但李子榮認為,中產人士仍然難置業,建議政府為中產人士提供租金免稅額,或每月提供租金津貼,以減輕中產人士負擔。

版面導讀

政府改革不能回避 應對未來挑戰

鄧小平南巡講話二十年後的今天,多位學者均認為,中國的改革已再次走到十字路口,中央當以此為契機,大幅度推進以實現「社會公正」為核心的政府改革。詳刊A7

前海招聘各方人才 廣聘各方人才

深圳市前海管理局向全社會公開招聘政策研究、規劃建設等領域專門人才,又會在5年內增加部分比例的港籍和海外籍人才。詳刊A8

北大禁師生辱港 回應「孔慶東事件」

北京大學校領導班子於近日召開專題會議,要求北大師生以理性、平和、文明的方式看待香港與內地的社會文化差異。此舉被看成是北大對「孔慶東事件」的回應。詳刊A9

國際 IAEA食閉門羹 伊朗禁查核設施

六合彩MARK SIX 2月21日(第12020期) 攪珠結果
頭獎:無人中
二獎:\$429,600 (4.5注中)
三獎:\$90,440 (57注中)
多寶:\$15,481,725
下次攪珠日期:2月23日